

# 日记

## 考察

## 西北

## 西

“追忆当年，偶得小诗数章，其词云：‘重翻旧记话从头。耳闻目击人间世，化作考察时有此感触，在《考察日记》本身亦令人不能无此感触，其中委曲，先生自序，‘年往兰州’于一九三七年十二月十五日记：‘王顾颉刚，谈通俗刊物事。’顾先生的日记在同一天也记着：‘王顾颉刚，谈通俗刊物事。’下面又记：‘八路军方面人来，欲知方能识之，亦惟彼方敢为之也。’”合看二人所记者，过几天后顾先生与李一非同志去回访，才与彭加伦同志谈到主题。正在抗战，岂止是漫下一颗冷水！果然顾先生创办的《老百姓》旬刊，只出了几期便被封禁了。可知顾先生多怀顾虑，并非无事自扰，其后离开兰州，避居外县，也就不是偶然的了。

一九五六年冬，顾先生以全国政协委员视察广西，遍履左、右江流域各地。是年十二月二十三日，在最僻远的隆林致我一简，略称：“先至左江流域，到睦南关观中越贸易，至龙津、宁明，观僮人生活及古代崖壁画。继至右江流域，经武鸣、百色而达隆林，此为广西省西北之县，有大森林及诸兽类。前与兄同游西，倏二十年，自喜精力未衰，又跋涉山川，至兹僻境。”是先生誉养于院上之行，今又经二十多年，而先生作古已数年。今得有机会呈献于西北人士之前，先生有灵，当从此含笑安息，而后死者亦同感欣慰也。

一九八六年十月，树民记于北京

中華人民共和國郵政

1988

中國人民政治協商會議成立三十周年  
紀念郵票

民主統一 民主平等 民主自由

民主平等 民主統一 民主自由

第28集



中華人民共和國  
政治協商會議三十周年  
紀念郵票

中殊静谧。寺毁于民国十七年十月二十六日，无一完椽，今渐修葺，而“大小乘”西藏版片所谓“刚角、旦角”<sup>①</sup>者已不可复得矣。（闻刚角为大乘经，分一百零八本，从前定价千五百元；旦角为小乘经，二百十六本，二千三百元。平均每本三百余叶，合九万余叶。一年开印三次<sup>②</sup>，印刷刚角时即不印旦角，印旦角时亦不印刚角，以其多也。）此寺明代即甚兴盛，有喇嘛三千八百。今其所辖有内寺九，外寺十八，小寺七十余，所统治之喇嘛殆五千人，勢力不可忽也。杨土司肇封于明永乐间，第一代名如松，其正式官衔为指挥佥事，管藏人三百三十四族，把守隘口二十三处，其辖地直至四川松潘，盖甘肃省最大之土官也。自废土司，改授杨积庆氏为保安司令，去年阴历七月，其部下变乱，杨氏被戕，纷纭无主，省府立卓尼设治局，筹备于九月，成立于十二月，任吴景敷君为局长。吴君久历边疆，英年有为，敢任劳怨，旧人物不弃其心，遂有交恶之趋势。餐后下山入城，访吴局长及金参谋作揖。夜，寺中诸僧家来，与之酬答。卓尼境境，洮河以北为草原地带，藏民特以游牧，洮河以南为山岭地带，野生森林分布甚广。农业则仅于洮河及白水江若干谷地及小型冲积平原中见之。吴局长为发展生产教育计，拟创立林业及牧业合组之职业学校一所。又白水江谷地矿藏甚富，加以洮河流域之牧业，将来手工业及轻重工业之发展均极有望，为便于本区资源之调查与生产技术之研讨，拟组设一小型研究所。此两事开办总须万元上下，向予請求，而予无权处理，徒表惆怅而已。

十九日：由宋堪布引导，参观禅定寺全部。故杨司令夫人亦移家寺中，访之，唯掩面而哭，不出一语。复访安头目及小党图克图。安头目体态伟岸，握有藏民之实际管理权。小呼图克图者，故杨司令子，新出家。杨氏世掌政教两权，有弟兄时分掌之；一为土司治民，一为僧纲治僧；无弟兄时独掌之，以土司而兼僧纲衔。僧纲者，中央政府所予名义；呼图克图则教中称谓也。十八世至积庆，本兼任；身后遗有二子，则以长子任保安司令，次子为呼图克图。二子皆幼，长者年可十二三，参谋长杨一隽君辅之；次者才六七龄，宋堪布辅之。下午，赴设治局宴出，到洮河边散步，由西路回寺。路中石上辄刻藏文经语，喇嘛信心之所表现也。是夕又失眠。

实融和国族，实为此时代之迫切需求，而予发其喉引，而予告君代表主人招待。归，起其同情。三时，赴杨司令之宴，杨一隽君代表主人招待。归，堪布告予，此非予之能言，盖以予为中央机关所派，而喇嘛对中共有甚高之信仰，故不作反扼之言论。将来每寺一校，每校每月有三四十元即已足用，假使先办五十校，月需二千元而已。

[26]卓尼，临潭途中（5月21日至22日）

二十五日：到柳林小学应宴，又为人写屏联若干事。十一时出发，回临潭，易一道行。经永靖桥①，本名木儿桥，杨土司以新法重修而易其名。十二时半到漫鱼②对岸，望见漫鱼大宅，是杨土司被杀处也。一时半到激堡③，督、杨二土司来迎，入督土署中进饭。督土司名振华，尚在校读书，由其叔夬元代办。杨土司名廷选，居着通。二家职均百户，辖地寡少，而杨土司尤甚，督三百余户，以其与卓尼杨土司强弱悬殊，故称之曰小杨土司。政府废土司后，畀督氏以区长，惟已保长耳。督氏署颇堂皇，门外建斗牛二，室内陈设亦精致，惟已陈伯。四时半离激堡，五时半到琵琶村。五时五十分到新堡，北距新城三十里。寓杨翰卿宅，一大屋也。闻此间田价，沾溉地一垧至十元，山地一垧三元。又此间名产有狼肚菌、蘑菇三种，狼肚菌一斤三元，蘑菇每年出口约千斤。

二十二日：拂晓，黄县长得报，其中有匪，先驰归。区长汉世荣君来邀早餐。出，参观义务小学。遵黄县长嘱，在新堡再留二天。作函致董事会，报告视察所得。出门，见一小学，大门上粘校长告示，告诫学生，无论何种假期均须到校温课，此可谓负责过份者矣。

[27]临潭新城（5月23日—6月4日）

廿三日：九时启程。到朱旗，入朱昌小学憩息。“十一时半返抵新城。县长以有土匪李和义之变，嘱住入县府，藉便保护，遂移寓署中。阁科长季飞室。晚，与县长及当地士绅开会，讨论创办畜牧公司事，以本县全境皆山，小草蒙茸，为绝好之畜牧区，将来羊毛业、制革业、炼乳业均有发达之希望，而此间汉人唯务农耕，收获不丰，日益贫瘠，远不如藏民畜牧之利大，故欲办一牧场，宗芝以轨范①，使当地人民闻风兴起，改变其生活方式以适合于环境，得享其应有之福利。公司之名，予题之曰“丰群”。

二十四日：集合当地官绅及教育界十四人，开会讨论本县教育计划及补助教育经费事。县中拟自筹经费一万余元，本年先等五千余元，并由本会予以补助，设立职业学校一所，先办畜牧兽医科，汉、回、藏学生兼收；又设民众教育馆二所，总馆设新城，分馆设旧城。下午到东街小学进餐，于戒严之中冒雨回县府。

二十五日：连日劳顿，今日困甚，头微痛且晕，胸中作恶，因到防疫处取药，然昨今两日为人写字犹二百件。

廿六日：继续开会，讨论本县教育经费之分配及各单位之人选。下午一时半，黑云遽集，黄沙上腾，雹子猛落，大且圆如樟脑丸，击屋瓦拍打作响，如离军卷帆时枪弹之密集。转瞬，瓦楞及庭院皆满，县署中一丛牡丹打得落花片片。当时，室内人咸变色而屏息，舍雹声外无他声。是为予见下雹之第一次。闻甘肃省内亦只洮、岷、漳三县有之②，雹子之最巨者重至百二十斤，人畜遇之者无生理。近日麦尚未长，此间谚云：“雹打青苗干成年”，知与麦为有益；唯豆子已成，必被击坏无疑。甘肃田亩年只一熟，将熟而雹降，则一年遂无望，故实不适用于农耕。藏民无赤贫之家，则以不事农耕故也。克家出陈辉